


第3节　重力
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学习目标
1.知道重力是如何产生的。
2.能用G=mg计算有关的问题。
3.知道重力的方向以及应用。
4.知道重力的作用点。
自主探究
学点一:重力
思考讨论:(1)在足球比赛中,一前锋队员面对对方的守门员,用脚轻轻地将球一挑,足球在空中划过一道弧线进入球门。若不计空气阻力,使足球在空中飞行时运动状态发生变化的施力物体是哪一个?
(2)列举生活中物体受到重力的实例,并说明其作用。假如重力突然消失,我们的生活会变成什么样?
归纳总结:
1.由于地球的　　　　而使物体受到的力叫重力,通常用字母　　表示。地球附近所有的物体都受到重力的作用。 
2.重力的施力物体是　　　,重力的受力物体是　　　　　　。 
学点二:重力的大小
提出问题:(1)托起质量不同的物体,会感觉所用的力不同,这是什么原因呢?
(2)地球附近的物体所受的重力跟它们的质量之间有什么关系?
实验设计:
(1)如何测量重力的大小?
(2)注意观察什么,记录哪些物理量?
(3)如何设计记录数据的表格?
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	重力G/N
	
	
	
	
	
	



(4)以质量为横坐标、重力为纵坐标,根据记录的数据在坐标系中描点并连接这些点。观察得到的图象思考:物体所受的重力跟它的质量有什么关系?
归纳总结:
1.物体所受的重力跟它的质量成　　　　。 
2.地球附近的物体所受的重力跟它的质量之间的关系:　　　　。 
3.g取　　　　　,表示质量为1kg的物体所受的重力是　　　　　。在粗略计算时,g可以取　　　　。 
学点三:重力的方向
活动:用一细线把钩码悬挂起来,观察钩码静止时细线的方向是怎样的?
问题:重力的方向总是“竖直向下”,为什么不能说成“垂直向下”?
应用:在细线下系一个重物就做成铅垂线,用它可以检查建筑物的墙、门、窗是否竖直,利用的是重力总是竖直向下的性质。若把铅垂线的上端系在垂直的木架上的O点,如图所示,就成了一个水平器,当铅垂线与水平器上的刻线垂直时,它所在的平面就是水平的。
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归纳总结:
1.重力的方向　　　　　　。 
2.用一根细线将物体悬挂起来,物体静止时,细线下垂的方向跟　　　　的方向一致,这样的线叫做　　　　。 
3.铅垂线在生活和生产中有着广泛的应用:
(1)　　　　　　　　　; 
(2)　　　　　　　　　; 
(3)　　　　　　　　　。 
学点四:重心
想一想:地球吸引物体的每一个部分,物体重力的作用点在什么位置?
找一找:你知道这些形状规则、质量分布均匀的物体的重心在什么位置吗?
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议一议:如何确定形状不规则、质量分布不均匀的物体的重心呢?
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提出问题:什么是重力的三要素?如何画重力的示意图?
归纳总结:
1.重心是一个物体各部分受到的重力作用的　　　　。 
2.形状规则、质量分布均匀的物体的重心在它的　　　　。 
3.物体重心的位置,可以在　　　　,也可以在　　　　。例如,一个平板的重心在板上,而铁环的重心就不在环上。 
4.在画物体的受力图时,重力的作用点画在　　　　上。 
学点五:重力的由来
活动:用一根细线系住一块橡皮,抓住细线的一端用力甩起来,使橡皮绕手做圆周运动。剪断细线,橡皮还能继续这样运动下去吗?
思考:月亮绕地球做圆周运动,没有细线,拉住月球的力是什么力呢?
归纳总结:
1.重力是由于地球的吸引而产生的,重力　　　　地球对物体的吸引力(万有引力)。 
2.重力与吸引力是两个　　　　的概念,一般情况下这两个力的大小和方向　　　　,重力只是吸引力的一部分。 
3.万有引力的方向总是指向　　　　,重力的方向总是　　　　。 
课堂检测
1.下列物体的质量和重力估计正确的是(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.一个中学生的重力大约是50N
B.一个苹果的质量大约是0.15kg
C.一只母鸡的重力大约是1.5N
D.一个鸡蛋的质量大约是0.5kg
2.下列关于重力的说法,不正确的是(　　)
A.重力的大小可以用弹簧测力计直接测量
B.重力的方向是竖直向下的
C.重力在物体上的作用点叫做重心
D.重力的单位是千克
3.如果没有重力,下列说法中不正确的是(　　)
A.河水不再流动,再也看不见大瀑布
B.人一跳起来就离开地球,再也回不来
C.物体将失去质量
D.人喝水时,杯子里的水倒不进嘴里
4.我国发射的宇宙飞船,为载人飞行进行了仿真人实验。飞船在轨道上正常飞行时处于“失重”状态,在这种环境中,以下实验不能像在地面一样正常进行的是(　　)
A.用刻度尺测长度
B.用放大镜看物体
C.用平面镜改变光路
D.用弹簧测力计测重力
5.关于重力与质量,下列说法正确的是(　　)
A.重力和质量都不随位置的变化而改变
B.物体受到的重力与它的质量成正比
C.重力就是质量
D.物体受到的重力和质量都是不变的
6.一个物体竖直悬挂在弹簧测力计上并静止时,弹簧测力计示数为29.4N,若改用天平测该物体的质量,其示数应为　　　　kg。若把它带到月球上,用天平测量的示数为　　　　kg,用弹簧测力计测量的示数与在地球上测量的示数相比将　　　　(选填“不变”“变大”或“变小”)。(g取9.8N/kg) 
7.一座限重为50000N的桥,一辆自身质量为1.5t的卡车要能安全过桥,所能装载的货物不能超过　　　　kg。(g取10N/kg) 
8.一容器质量为1kg,内盛10dm3的液体。现将该容器挂在弹簧测力计下测得其重力为88.2N。(g取9.8N/kg)求该液体的密度是多少。




参考答案[image: ]
自主探究
学点一:重力
1.吸引　G　2.地球　地面附近的物体
学点二:重力的大小
1.正比　2.G=mg
3.9.8N/kg　9.8N　10N/kg
学点三:重力的方向
1.总是竖直向下
2.重力　铅垂线
3.(1)生活中人们常用铅垂线检查墙壁上的画是否挂正
(2)建筑工地上常用铅垂线检查墙砌得是否竖直
(3)工厂中用铅垂线检查工作台面是否水平
学点四:重心
1.等效作用点
2.几何中心上
3.物体上　物体外
4.重心
学点五:重力的由来
1.并不等于　2.不同　不同　3.地心　竖直向下
课堂检测
1.B　2.D　3.C　4.D　5.B
6.答案:3　3　变小
解析:根据重力与质量的关系G=mg可得,m==3kg;物体的质量与物体所处的位置无关,在月球上的质量仍为3kg;物体的重力与质量成正比,比值为g,在地球表面附近的值大约为9.8N/kg,在月球上大约为地球上的,所以弹簧测力计的示数会变小。
7.答案:3500
解析:根据重力与质量的关系G=mg可得,m==5000kg,即卡车和货物的总质量最多为5000kg,m货=m-m卡=5000kg-1 500 kg=3 500 kg,所以卡车装载的货物不能超过3 500 kg。
8.答案:0.8×103kg/m3
解析:根据重力与质量的关系G=mg可得
m==9kg
即容器和液体的总质量为9kg
所以,液体的质量m液=m-m容=9kg-1 kg=8 kg
根据密度的定义式ρ=可得
液体的密度ρ==0.8×103kg/m3。
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